

REDACCIÓN

Augusto, 11, 1.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3. 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre ptas. 4'00
 España, trimestre 4'50
 Unión postal, un año 38'00
 Anuncios y comunicados a precios
 convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o el castellano.
 Sin concisión no hay periodismo posible.
 No se devuelven los originales aun que no se publiquen.
 La correspondencia literaria al Director.
 La económica al Administrador.

PLÁTICAS DE LA GUERRA

«La paix a tout prix»

Hace ya días que publicó *El Correo Español* una información francesa, según la cual, están en Francia los ánimos tan hartos de guerra y de secesos de paz, que en una visita de M. Poincaré al frente de batalla gritaron los soldados de guarnición en las trincheras: «la paz a toda costa a cualquier precio» (la paix a tout prix).

Ha hecho fortuna en España esta noticia, repetida varias veces por nuestro querido colega, y óyese decir a mucha gente como argumento garantizador de la esperanza en que acabará la guerra este otoño, que no es posible otra campaña de invierno en Francia; porque los franceses quieren «la paix a tout prix».

En Colonia ven la luz, como saben nuestros lectores, dos importantes periódicos que se titulan: uno, la *Gaceta de Colonia*, que es protestante; y otro, la *Gaceta Popular de Colonia*, que es católico. Los dos últimos ejemplares que hemos recibido de ambos tratan de este asunto.

La *Gaceta* en una correspondencia de Madrid, la cual refiere cómo *El Correo Español* informa a sus lectores que el abatimiento y el pesimismo han invadido a Francia, de tal modo, que soldados y paisanos piden «la paix a tout prix».

La *Gaceta Popular* expresa lo mismo; pero con otros antecedentes. Según el diario católico, es un belga quien le ha contado lo que ha oído a un francés que acaba de llegar de París a Maubeuge.

He aquí lo que, según el diario alemán, ha dicho el belga como dicho por el francés:

«La amistad con los ingleses es pura fábula. Los franceses estamos ya plenamente convencidos de que derramamos nuestra sangre por los ingleses, y éstos, en cambio, se están burlando de nosotros. Esta hostilidad contra los ingleses va ya tan lejos que se pide en Francia «la paix a tout prix», y se prefiere la dominación del Kaiser al yugo inglés. En semejantes condiciones ya se ve que es imposible a Francia decidir a sus soldados a una campaña de invierno. Si se intenta esta campaña, será el principio de una revolución; se puede contar como segura una guerra civil. En Alemania se pide igualmente la paz; pero una paz por la victoria. En Francia el pueblo quiere «la paix a tout prix». En lo que se refiere a la liberación de Bélgica, los franceses están en demasía preocupados en sus propios negocios para pensar en los belgas: Nadie en Francia siente por los belgas la menor inquietud. Los que todavía creen en el apoyo de los franceses, no son sino niños grandes que se dejan seducir por meras palabras; siguen figurándose a Francia luchando mientras tenga un hombre, a Inglaterra mientras conserve un chieftán, y a Alemania llena de vergüenza y de arrepentimiento por las atrocidades cometidas por los alemanes en Bélgica.

«Yo no sé lo que habrá de cierto en estas atrocidades, ni lo que querrán hacer las potencias de la «Entente»; pero lo que yo sé es que los franceses serían más que dichosos si pudieran desembarazarse de alemanes y de ingleses, y que, después de todo, cederán voluntariamente a los alemanes el honor de defender las costas y los puertos belgas contra los ingleses. Finalmente, no es verdad que la guerra haya provocado en Francia una recrudescencia del espíritu religioso, ni del sentido moral.»

«Qué hay de cierto en todo esto, especialmente por lo que se refiere a las esperanzas de la próxima paz, fundadas en el abatimiento de ánimo de los franceses?»

«Que haya en Francia personas, y aun grupos de ellas, abatidas por la duración indefinida, poco éxito y porvenir más que incierto de la guerra, es, a nuestro juicio, indiscutible. Aun sin saberlo por noticias concretas, basta la verosimilitud, basada en la manera de ser del espíritu humano y es-

pecialmente del colectivo, para darlo por cierto.

No sólo en Francia, sino en todas las naciones beligerantes, incluso Inglaterra y Alemania, hay con seguridad al presente personas descorazonadas ante el espectáculo de la guerra y que juzgan pesimistamente de su resultado definitivo.

Que en Francia se sienta y exprese con más viveza que en otras partes, dedúcese razonablemente:

Primero. Del carácter francés, que es de suyo más impresionable y comunicativo que el de otros pueblos.

Segundo. Del mal resultado que ha tenido hasta ahora para ellos la guerra, pues tienen once departamentos invadidos, y no han alcanzado, ni se ve fácil, la manera de alcanzar que desalojen los invasores las posiciones que ocupan.

Tercero. Del desvanecimiento de ilusiones que habían sostenido los ánimos, verbigracia: la de que los rusos llegarían a Berlín, la de que los alemanes se morirían de hambre, etc., etc.

Cuarto. Del contraste entre el orgullo nacional francés, orgullo de nación predominante en Europa, y el papel efectivo que se viene haciendo en la guerra, papel de nación aliada que nada hubiese podido ni podría hacer sin sus aliados.

Quinto. De los naturales reconocimientos con estos aliados. No ha habido nunca federaciones guerreras en que unos aliados no murmuraran de los otros y no crean que no les ayudan todo lo que debían; y

Sexto. De que los mismos periódicos franceses han reconocido, estos días que hay pusilánimes y abatidos, apostrofándoles duramente, lo que no hubieran hecho si no existieran.

Pero ¿es razonable suponer que este abatimiento efectivo llegue a producir esa «paix a tout prix», de que se habla?

Para que se produjera esa paz, sería preciso:

Primero. Que Francia realmente la quisiera; y

Segundo. Que pudiese hacerla.

Queriera Francia no es quererla unos cuantos miles o millones de franceses, ni aun la mayoría absoluta de la población. Es quererla el elemento director de la sociedad francesa, los jefes, prohombres y caciques de los partidos, los catedráticos y maestros, los sacerdotes, los hombres influyentes en los distintos sectores sociales, y que son, a despecho de la mentira democrática, los únicos que gobiernan a las naciones y los únicos que representan a éstas en el concierto internacional.

Pues bien: todos los informes serios que poseemos son de que tal elemento está convencido de que si Francia se rinde queda borrada en absoluto su importancia europea. Y a esto se opone su orgullo nacional vivísimo, que tiene sus raíces en quince siglos de preponderancia histórica. Francia, a nuestro juicio, luchará por el ímpetu consciente de sus directores y por la obediencia inevitable de sus dirigidos, mientras conserve una sola ilusión. Y aún conserva muchas. Ahora tiene muy viva la de que si ella no puede romper las líneas alemanas, Alemania no puede romper las suyas. Espera su desquite de la guerra defensiva. Joffre tiene fe en la inexpugnabilidad de sus trincheras. Aguarda que los alemanes le acometan.

Pero, aunque quisiera realmente la paz, ¿podría conseguirla? Porque ella firmarse una paz, ¿se iban a marchar los ingleses de su territorio? ¿E iban los alemanes a renunciar a su propósito de combatir a los ingleses? Una paz en estos momentos no sería para Francia terminar la guerra, sino meterla más adentro. Si estallase esa guerra civil de que habla la *Gaceta Popular de Colonia*, quizás algunos franceses se pusiesen del lado de Alemania por odio a los ingleses; pero muchos más se pondrían de parte de los ingleses por odio a los alemanes.

De todas suertes, «finis Galliae». ¿Es verosímil que Francia haga esto? No lo creemos. Por aquí, desgraciadamente, no se ve el fin de la guerra.

E. U.

Trabajos de zapa

LOS EXTRANJERIZADOS
SE AGITAN

Las poderosas naciones de la *Triple Entente*, que anunciaron iban a matar por hambre a Alemania y que consideraron cosa de coser y cantar conseguir su total aniquilamiento, cayeron pronto en la cuenta de que para llenar sus deseos santo pocos. Y con las nobles mañas de su altruista diplomacia, empezaron a buscar nuevos aliados que les ayudaran en su titánica empresa.

Inglaterra, Rusia y Francia eran insuficientes para el consabido aplastamiento teuton; y valiéndose de su poder sobre un sin fin de razas subyugadas (¡oh, santo respecto a las nacionalidades débiles!) enviaron a los campos de batalla a argelinos, cipayos, senegaleses y toda suerte de gentes de color, ardientes defensores de la hollada libertad, del derecho ultrajado y de la justicia escarnecida.

Pero ocurrió que todavía eran pocos para tan tozudo y bárbaro enemigo; y en vez de disponer el servicio obligatorio, para ahorrar la sangre preciosa de sus hijos, se dedicó Albion a solicitar el concurso de Italia.

Para conseguirlo echóse mano de todos los medios y recursos. Se invocó a la señora libertad ofendida; a la raza latina, al derecho vilipendiado y según se dice, corrió el oro en abundancia.

Como por encanto la prensa empezó a hincar el perro soplando desesperadamente, y de amiga se convirtió en adversaria, pintando con los más lúgubres colores los peligros que amenazaban la libertad de Europa... y los mercados ingleses.

Surgieron agitadores, que desinteresados y desinteresados señalaron al pueblo el camino de la libertad. La labor de seducción duró varios meses, pero al fin, vueltos los cerebros, excitadas las imaginaciones, las seducidas gentes se lanzaron en manos de Marte.

¡La sangre privilegiada de Albión podía seguir ahorrándose! Y la bella Italia desenvainó la espada y en los alegres valles y montes alpinos está luchando en beneficio de sus hermanas latinas Francia, Rusia (?) e Inglaterra (?).

Pero también entonces eran pocos para vencer y destrozarse al perverso teuton, que faltando una vez más a su deber de dejarse matar resignadamente como manso cordero, tuvo el intolerable atrevimiento de levantarse fieramente contra sus múltiples adversarios.

La situación se ponía fea y no había que perder tiempo. Llegó de nuevo a temerse por la noble sangre de Albion, y como no era cosa de exponerla tontamente en los campos de batalla como la de cualquier misero indio cipayo, se pensó en España, y en los Balcanes y en el Japón y en los yanquis.

Desgraciadamente los cruzados de la sacrosanta libertad vieron esta vez frustrados sus planes. Ni Norte América, ni el Japón ni los Estados bálticos mostraban deseos de aceptar el alto honor de substituir a los flemáticos isleños en las trincheras, y para aminorar el fracaso se pensó en echar el resto para atraerse a la hidalga España.

Claro que no teníamos agravios que vengar ni intereses que defender y que por tanto ninguna obligación nos ligaba con los que consintieron sin protesta el despojo de nuestro imperio colonial. ¿Pero esto qué importa? Dádivas quebrantan peñas—se dijeron—y a fuerza de ellas quieren allanar todos los obstáculos.

Como en Italia, hay prensa que defiende nuestra intervención. Los revolucionarios de opereta que solo han revolucionado su patrimonio, reproduciendo el milagro de los panes y los peces, los agitadores ayer *sans culotes* y que hoy se hombran con elevados jefes de Estado, van y vienen sin cesar, viajan por mar y por tierra, laboran y conspiran para que España entre en la guerra.

Y por más que parezca mentira,

existen hoy fanatizados partidarios de que se rompa la neutralidad española y ahorremos sangre inglesa.

¡Y que esto prediquen los que se llamaban pacifistas, cuando España era atropellada en los campos de Melilla!

A los buenos españoles toca parar el golpe traidor que se quiere asestar contra el presente y el porvenir de la patria.

A los ciudadanos conscientes y a las madres patriotas corresponde desbaratar los planes tenebrosos de los enemigos de nuestra tranquilidad.

A los obreros y a los burgueses, pertenece ahogar en sus comienzos el germen de nuestra irreparable desventura.

Hoy mejor que mañana tenemos todos la ineludible obligación, el sagrado deber de evitar que se consuma el sacrificio de España.

La cosa es más seria de lo que parece y tal vez dentro de poco no tendría remedio.

Los extranjerizados se agitan.

X.

Noticias de la guerra

NOTAS AUSTRIACAS

Pola, 17.—En la región Oeste del Bug continúa la persecución del enemigo.

En el centro del frente austro-alemán las tropas austro-húngaras persiguen muy de cerca al enemigo, que retrocedió al Oeste de Biala, sobre Klipawka.

Divisiones del archiduque José Fernando ganaron combatiendo algún terreno en la región Sud y Sudeste de Biala, construyendo durante la noche un puente sobre el Krzna, y por la mañana siguiente lo atravesaron.

Las retaguardias del enemigo que querían oponer resistencia, fueron atacadas y obligadas a retirarse.

Las tropas del general Kowess rechazaron al enemigo el alto Klipamba, en la región del Biala.

En la región de Brest Litowsk se ven muchos incendios de importancia.

En Wladimir-Wolinhky, donde nos hemos instalado en varios puntos; en la orilla oriental del Bug y en la Galitzia del Este, la situación no ha cambiado.

Italia.—En el frente del Tirol la artillería pesada del enemigo, después de un prolongado silencio, empezó otra vez el fuego contra nuestras posiciones, especialmente contra aquellas situadas en el Tonalepasa, Folgrada y planicie de Varona.

Los ataques de la infantería italiana al Tonaletrasse, nuestras posiciones al Sur de Schludersbach, en la región Dreizinnen, fueron rechazados.

Asimismo se rechazaron todos los ataques en el frente de Istria (Kustentland), en la región Sur de Krn y saliente de la planicie de Doberdo.

El día 15 por la tarde, uno de nuestros hidroaviones lanzó bombas en cuatro fortificaciones de la costa de Venecia, y todas ellas, con excepción de una, hicieron explosión dentro de las fortificaciones.

Cinco aviadores enemigos querían emprender la persecución, pero dos de ellos fueron obligados a aterrizar por el fuego de nuestra artillería; dos renunciaron a la persecución después de algún tiempo, mientras que el quinto persiguió a nuestro hidroaeroplano, hasta cerca de la costa de Istria, donde tuvo que volverse sin resultado alguno.

Nuestro avión volvió sano y salvo, a pesar del fuerte cañoneo de los barcos de guerra y las fortificaciones.

TRASPORTE INGLÉS APIQUE

Londres.—El Almirantazgo anuncia que el transporte de la Marina Real «Edward» ha sido echado a pique por un submarino enemigo en el mar Egeo.

El transporte llevaba 1.350 soldados y 220 tripulantes. Se salvaron unas 800 personas.

NOTA OFICIAL FRANCESA

París, 17.—En el comunicado de la noche se dice lo que sigue:

Ha habido lucha de artillería sin

incidentes dignos de mención en la mayor parte del frente.

En los Vosgos hemos bombardeado con violencia las posiciones enemigas.

En la región de Linge-Reichackoph y en la cima de la montaña que hay entre Soudernach y Landersbach, desde este último punto nuestra infantería pasó al ataque y se apoderó de dicha cima instalándose en ella. Un contraataque del enemigo fué rechazado.

ATAQUE POR MAR

Londres, 17.—El ministerio de Marina ha publicado una nota dando cuenta de que ayer, antes de las cinco de la madrugada, un submarino alemán lanzó varias granadas contra los pueblecillos ribereños de Porton, Harrington y Whitehaven, sin causar daños de importancia y sin ocasionar tampoco víctimas personales; algunos de los proyectiles cayeron sobre la vía férrea, pero sólo por breves momentos quedó interrumpida la circulación de trenes. En Harrington y en Whitehaven han estallado algunos incendios que han podido ser fácilmente dominados.

LAS TROPAS DEL

«ROYAL EDWARD»

Londres, 17.—Los 1.350 individuos de tropa que se hallaban a bordo del transporte «Royal Edward» iban destinados en su mayor parte a reforzar la 29 división y pertenecían al cuerpo sanitario, como también los 22 oficiales que iban con ellos.

VAPOR A PIQUE

Londres, 17.—Anuncia el Lloyd, que el vapor noruego «Albis» ha sido hechado a pique, salvándose la tripulación.

POLITICA GRIEGA

París, 17.—En una información de Atenas dice: «Ignórase la intención de Venizelos. Créese que el Rey le pedirá que continúe la política del gabinete anterior basada en la integridad territorial de Grecia.»

«Grecia conserva una neutralidad benévola con respecto a la Cuadruple Alianza.»

«En caso de no llegar a un acuerdo el rey y Venizelos, el rey llamaría a Idimes o disolvería la Cámara.»

PARTE ALEMANA

Nauen, 17.—Gran Cuartel general alemán:

Occidente.—Cerca de Saupaumé cayó un avión inglés en manos de los alemanes, que hicieron prisioneros a los oficiales aviadores.

Oriente.— Los alemanes siguieron avanzando hacia Skopisce; hicieron 625 prisioneros y cogieron tres ametralladoras.

Las tropas del general von Voysre apoyadas por las del general Lipman tomaron por asalto los fuertes del frente Noroeste y Sudoeste (entre Niemen y Jesno) de Kowno, haciendo 4.500 prisioneros y apoderándose de 240 cañones y gran cantidad de material de guerra.

Las tropas de los generales von Gallwitz y von Scholt empujaron al enemigo en dirección Este; hicieron 1.300 prisioneros y capturaron un cañón y 10 ametralladoras.

En el frente Noroeste de Nowo Georgiewsk los alemanes asaltaron dos posiciones intermedias y un fuerte importante. En el resto de este frente, los rusos retrocedieron hacia la fortaleza; hicieron 2.400 prisioneros y cogimos 19 cañones y diverso material de guerra.

Las tropas al mando del Príncipe Leopoldo de Baviera y del mariscal von Makensen prosiguen con éxito su avance.

El parte ruso del 16 de agosto afirma que en el Zlota-Lipa se apoderaron los rusos de dos líneas de trincheras alemanas durante el día 13; por el contrario, en esa región y durante noche del 12 al 13 de agosto, los alemanes solamente sostuvieron escaramuzas contra algunas patrullas rusas que solo causaron dos heridos.

AUXILIO PONTIFICIO

Roma.—El Pontífice ha enviado 1000

marcos con destino a los habitantes de la Prusia Oriental perjudicados por la guerra, como antes había hecho en las poblaciones de Bélgica y del Norte de Francia.

GOBERNADOR DE VARSOVIA

Ha sido nombrado gobernador de Varsovia el general Scheffer Boyadel. Dicho gobernador ha nombrado presidente del Consejo de la ciudad al príncipe Lubomirsky.

NOTICIAS locales y provinciales

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

DÍA 18

Barómetro a 0.º y al nivel del mar, mañana, 761.01 milims.—Id. tarde 760.56.—Temperatura normal, mañana, 21.20.—Id. tarde, 23.50.—Id. máxima al sol, 26.90.—Id. id. a la sombra 23.60.—Id. mínima reflector, 17.40.—Id. id. a la sombra, 00.00.—Oscilación, 0.00.—Dirección del viento, E.—Id. tarde, E.S.E.—Velocidad en 24 horas, 192.30 kil.—Estado del cielo mañana, nub.—Idem tarde, ca. i cubierto.—Nubes cantidad: mañana, 0.08.—tarde, 0.90.—clase: mañana, C.N. Idem tarde, C.K.—Humedad relativa, mañana, 0.77.—Id. tarde, 0.66.—Evaporación, 3.00.—Lluvia en 24 horas, .00.

LA FIESTA DE SAN MAGIN

Se rezarán misas de cuatro a nueve, cada media hora en la iglesia del santo ermitaño. A las diez y media se cantará el oficio solemne a grande orquesta, estando encargado del panegírico, del Santo el Rdo. economo de Vilaplana D. Jaime Sanromá.

A las seis de la tarde saldrá la procesión, que recorrerá las calles y plazas de costumbre, llevando el pendón principal, por delegación del Excelentísimo señor alcalde, el concejal D. Celestino Salvadó. Al regreso de la procesión se cantarán los gozos.

A las diez de la noche se disparará en la plaza de la Catedral un variado ramillete de fuegos artificiales.

De nueve a once amenizará el paseo de la Rambla una banda militar.

EN EL AYUNTAMIENTO

Orden del día para la

sesión de mañana

Lectura y aprobación del acta anterior.

Dictámenes de la Comisión de Fomento: desestimando una instancia de D. Pedro Alsina que solicita abrir ventanas en la parte Sur de la casa número 63 de la calle de Jaime I; presentando el proyecto de nueva alineación de una parte de la calle de San Pedro y plaza del mismo nombre; aprobando la solicitud de doña Josefa Bosch para levantar un piso en la casa n.º 16 de la carretera de Castellón; informando la petición de la Sociedad Gasómetro Tarraconense para ampliar las líneas de distribución eléctrica partiendo del Paseo de San Antonio a lo largo del camino de la Cuixa; construir un paso adquinado que atraviese la calzada del Paseo de San Antonio para unir este con la puerta ciclopea; informando una instancia de D. José Ribas que pide autorización para extraer piedra del túnel proyectado entre el Campo de Marte y calle de Civadería; proponiendo se efectue la recepción definitiva de las obras de construcción de fachada de la casa n.º 15 de la calle de Rebolledo.

Dictamen de la Comisión de Aguas dando cuenta de la comunicación del nuevo manantial ofrecido por D. Juan Caballé y de las operaciones de captación del agua para efectuar los análisis.

Extracto de los acuerdos del mes de julio último.

Después de un día hermoso, a las once se encapotó el firmamento, empezando una hora después a caer pausada lluvia, acompañada de gran aparato de truenos y relámpagos.

El señor gobernador militar ha dispuesto que el día de hoy se considere festivo, asistiendo a misa la fuerza de esta guarnición, y que a la procesión de la tarde concurra un piquete de Almansa.

En la Audiencia tuvo lugar ayer la vista de la causa contra tres individuos de Reus, acusados de haber hecho varios disparos el día 25 de julio de 1914, contra unos radicales, al volver estos de colocar una corona en el cementerio y pasar por debajo de un centro jaimista. Resultó un herido que curó a los 47 días.

El señor fiscal apreció la atenuante

de provocación y pidió para los inculcados la pena de seis meses y un día por los disparos y cuatro meses por las lesiones.

Los defensores Sres. Olesa y Nadal solicitaron la absolución por no ser sus patrocinados los autores del hecho.

Concluso para sentencia.

A las cinco de la tarde salieron ayer los gigantes, negritos y dulzaineros, los cuales seguidos de las sacristanas de la iglesia de San Magín, llevando el antiguo pendón del Santo, se dirigieron a la ex-puerta del Francolí, con objeto de recibir el agua de la Brufagaña. Llegada ésta, se encaminó la comitiva a la ermita, atravesando la población y siendo su paso presenciado por numeroso público.

La iglesia se vió visitadísima, cantándose a las siete solemnes completas.

En la oficina de vigilancia municipal hay depositado un bolso de señora encontrado en la vía pública.

Anoche tocó la banda militar en la calle de Vilamitjana, frente a la Enseñanza, cuyo sitio se vió con tal motivo muy concurrido.

El Sr. Arzobispo ha regalado para la tómbola que organiza el Centro de Naturales de Tarragona, en la ciudad condal, un ejemplar de la edición de lujo de las obras de Verdguer.

Según noticias de Cambrils, al amanecer del lunes, un carabnero agredió al cabo comandante del puesto de Rifá, dándole un golpe en la cabeza con la culata del mauser. El herido fué trasladado al Hospital militar de esta plaza y el agresor ingresó en el calabozo del cuartel del Carro, donde continúa incomunicado.

El señor administrador de la iglesia de San Magín nos pide hagamos público que para la procesión de la tarde se facilitará vela a cuantos deseen asistir, y que los reverendos sacerdotes podrán ir de manteo.

—ARMONIUM-ORGANO, de siete juegos completos, transpositor, casi nuevo, se vende barato.

Rambla S. Juan, 48, (Casa Ayné).

El último número del Boletín Oficial Eclesiástico contiene el siguiente

Devoto ejercicio de las Cinco Llagas de Nuestro Señor Jesucristo.—Seminario pontificio de Tarragona: Apertura de curso y oposiciones a becas.—Conclusiones aprobadas por el Congreso Litúrgico de Montserrat.—Seminario pontificio: Catálogo de los alumnos que han obtenido censuras recomendables en los exámenes de curso.—Velada literario-musical, celebrada en el Seminario en honor de su Patrona la Inmaculada, con motivo de la distribución de premios del Certamen.—Dinero de San Pedro.

—Inmenso surtido en camisas, corbatas y trajes para primera comunión, tiene la CASA MALE.

En el partido de Falset comenzará el día 17 de septiembre próximo la comprobación de pesas y medidas.

Los vecinos de Tortosa D. José Gaya Forés, D. Arturo Mateu García y D. Joaquín Prades han sido autorizados para que en sus propiedades enclavadas en dicho término y partidas de Camarles, San Bernabé y Vinallop, respectivamente, establezcan un campo de demostración de defensa contra la mosca del olivo.

—Obtendrá V. hermoso y abundante cabello con el PELIFERO BELLEZA. Peluquería de Casals.

El Consejo permanente de la Mancomunidad de Cataluña abre concurso para proveer diez plazas de la Escuela de Bibliotecarias que acaba de fundar, destinada a proporcionar personal facultativo a las Bibliotecas populares que han de implantarse en las localidades de Cataluña.

El administrador de Aduanas de Tortosa, D. Miguel Costa, salvó con peligro de la suya, la vida a dos individuos que el martes se estaban bañando en Amposta y que se encontraban en inminente riesgo de perecer ahogados.

—BOLSIN DE TARRAGONA
Compra-venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Billetes kilométricos.—Viajes.—Pagamos los cupones de vencimiento 1.º y 15 agosto.

Desde el 25 al 30 de septiembre, de diez a doce de la mañana, quedará abierto en este Seminario, el registro de matrícula para el curso de 1915 a 1916.

La banda de Luchana amenizará el paseo de la Rambla de San Juan, hoy de nueve a once de la noche.

Para cursar a la Superioridad las instancias del personal de cuota del reemplazo de 1913, que deseen licencia gratuita de caza, conforme dispone el Excmo. señor capitán general en 28 de mayo último, se servirán remitir las solicitudes por conducto regular antes del día 20 del actual.

De conformidad con lo dispuesto por el Excmo. Sr. Arzobispo en la circular sobre fomento de vocaciones eclesiásticas de 15 de junio del corriente año, han de proveerse en nuestro Seminario las siguientes becas: una de primera sección para cada curso de Teología, y dos de segunda sección para cada curso de Filosofía y Retórica. A los tres primeros cursos de latín se asignará una, dos o más becas, según el número de opositores.

El plazo para presentar en la Secretaría de Estudios las solicitudes y certificaciones correspondientes finalizará el día 26 de septiembre, y los ejercicios literarios tendrán lugar el 28 del mismo mes.

—Nadie ignora que la CASA MALE es sin duda alguna la más perfeccionada en trajes para niño.

La Junta del Centro de Naturales de Tarragona y su provincia, en Barcelona, al igual de los anteriores años, asistirá a las solemnes funciones religiosas en honor de San Magín y organizadas por la Archicofradía tendrán efecto hoy en el Real Monasterio de Santa Clara. También se celebrarán misas al siguiente día por el eterno descanso de los cofrades fallecidos durante el año.

En el local social del Centro (Duke de la Victoria, 14, principal), se construirá la tradicional «cova» del santo, expendiéndose el agua milagrosa de la Brufagaña y las «midas», y el próximo domingo, día 22, a las cinco de la tarde, tendrá efecto la inauguración oficial de la tómbola, organizada con el laudable fin de que con su producto costear los gastos de la proyectada Exposición de fotografías, plan reproducciones, objetos, etc., de la provincia de Tarragona, que por su antigüedad, arte o suntuosidad, puedan ser objeto de visita y admiración para el turista.

De todas las autoridades, senadores, diputados y demás personalidades de Tarragona se han recibido muchos y valiosos objetos, pudiendo augurar que será un éxito el resultado de la tómbola.

La mayor demanda que se nota de almendras a nuestro país por parte de Inglaterra y Norte América, se atribuye a que Italia, con motivo de la guerra, ha prohibido la exportación del almendrán al extranjero.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago). Vichy-Célestins (riñones). Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

En Tivissa, Ginestar y toda aquella comarca, se está procediendo a la recolección de las almendras, cuya cosecha ha sido escasa este año, pues a causa de las excesivas humedades se desarrollaron una serie de enfermedades criptogámicas que hicieron caer las hojas, impidiendo por lo tanto la completa maduración del fruto.

Dicen de Ametlla que nunca de muchos años a esta parte se había notado tanta afluencia de veraneantes como este año en tan pintorescas playas.

Durante la última semana la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 304.943 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión 249.640 pesetas, habiendo abierto 179 libretas nuevas.

—EL SALTERIO EN VERSO. Hermosa traducción del Oficio divino, por don Vicente A. Simarro. Obra única en castellano. Se vende en esta Redacción.

Del *Diario de Reus*:
«Al medio día de ayer el señor gobernador civil de la provincia celebró una conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, quien le notificó el de-

seo expreso, que es también el del presidente del Consejo, Sr. Dato, de que se traslade a esta ciudad para avistarse con las comisiones de patronos y delegados obreros para indicarle la idea de marchar a Madrid y tratar del grave asunto local que tiene después del tiempo transcurrido y de los hechos acaecidos, sumido al pueblo de Reus en la mayor de las desdichas.

D. Carlos García, que tanto empeño ha demostrado buscando una solución, se trasladó a las cinco de la tarde, a esta ciudad, dirigiéndose inmediatamente a la Casa Capitular, en donde se encontraba el señor alcalde, empezando poco después las conferencias entre los señores del Centro Industrial y Mercantil y obreros, separadamente, estando presente el digno señor juez de primera instancia D. Juan Hidalgo, cuyo señor fué citado por el señor gobernador.

La clase patronal quedó gratamente impresionada del deseo del señor ministro, transmitido por el gobernador, y acogió gustosa como era de esperar atendiendo los deseos demostrados en muchas ocasiones para dejar zanjado honrosamente el candente pleito, prometiendo acceder a los deseos de los Sres. Dato y Sánchez Guerra.

Los obreros parece que aceptaron en principio la idea, dando palabra de contestar definitivamente por la noche después de la reunión de Juntas de sociedades en huelga.»

INFORMACION MILITAR

Servicio para el día 19 de agosto de 1915.

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: teniente coronel de Almansa D. Gabriel Fernández.

Vigilancia, hospital y provisiones: 3.º capitán de Almansa.

Parada y vigilancia: Luchana.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Magin mr, Luis ob., Timoteo, Tecla y Agapito mrs, y Mariano cl.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Anastasio, Ciríaca y Paterno mrs. y Juana Francisca vda. y fd.

APOSTOLADO DE LA ORACION
(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

Intención general para agosto

La conversión de los protestantes

Oración cotidiana para este mes

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que se conviertan muchos protestantes al catolicismo.

Resolución apostólica

Hacer muchos actos de fe, y pedir la uz de la fe para los protestantes.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de la Enseñanza, siendo las horas de manifiesto por la mañana de siete a diez y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

San Magin.—Desde las cuatro hasta las nueve misas rezadas cada media hora; a las diez y media oficio solemne con orquesta, panegirizando las glorias del in-clito mártir el Rdo. D. Jaime Sanromá, economo de Vilaplana.

A las seis de la tarde saldrá la solemne procesión y a su regreso se cantarán los gozos por la capilla de música.

Cultos para mañana

San Magin.—Empezará la Novena por el orden siguiente: A las seis de la mañana rezo del Rosario a las seis y cuarto misa explicada y a continuación la Novena.

Por la tarde, a las siete, Rosario y ejercicios del Novenario, cantándose los Padre nuestros y los gozos.

Desde Vendrell

Con un día nuboso y apacible se celebró anteayer el mercado semanal, concurriendo regular número de forasteros, habiendo regido los precios que a continuación se detallan:

Maiz rojo, a 13; maiz blanco, a 31,50; habas, a 14; avena, a 7,50; arvejas, a 17; cebada, a 8,50. Todo pesetas cuartera.

Algarrobas, a 5,50 pesetas quintal catalán.

Gallinas, a 12 pesetas; pollos, de 6 a 7 pesetas; conejos, de 2,50 a 3,50 pesetas: todo par.

Huevos (docena), a 1,60 pesetas. Tocinos (lechones), de 17,50 a 18 pesetas uno.

Vinos para el comercio, a 2,50 pesetas grado y carga.

Alcoholes: vínicol 94 a 95 grados centésimales de 125 a 130 pesetas hectólitro; de orujo, a 96 pesetas hectólitro los 100 grados.

Cremor, a 330 pesetas los 100 kilos. Tártaro aproximadamente, a 55 pesetas quintal de 100 grados.

—La Caja de Crédito y Ahorros ingresó durante la última semana 366 pesetas procedentes de 13 imposiciones, pagando por 4 reintegros 1.215 pesetas.

—Por la Comisión organizadora de la «Fiesta del Pedal», cuyo acto se celebrará en Valls el día 5 del próximo septiembre, ha sido invitado el «Club d'Sports» de ésta. Asistirán a la mencionada fiesta la Junta del expresado «Club» y varios ciclistas de nuestra villa y comarca.

—Anteayer se celebró por primera vez en esta Iglesia parroquial, viéndose sumamente concurrida, la misa del beneficio fundado por D.ª Buenaventura Socas, el que ha obtenido el Rdo. D. Jorge Martín.

—A pesar de la avanzada de la estación estival y salvo algunos casos excepcionales, continuamos disfrutando en esta villa de salud envidiable.

—El domingo último a consecuencia de un vómito de sangre que sobrevino al vecino de San Jaime dels Domenys, llamado José Sonet Riembau, de 50 años de edad, tuvo que ser conducido en una camilla al Santo Hospital.

El Corresponsal.

17-VIII-1915.

REGIONALES

La Comisión de Prensa y Propaganda de la Junta Diocesana de Acción Católica de Barcelona, oído el parecer de personas peritas en el arte del periodismo moderno, lamenta la escasez, bien sentida en España, de periodistas formados, en virtud de lo cual abre un «Concurso general» para que los hombres de cultura e iniciativas expongan su criterio.

El tema único del Concurso es: «Plan, organización y medios prácticos para crear una escuela de periodistas en España.»

Premio: 100 pesetas.

El plazo del Concurso termina el 30 de noviembre.

Los trabajos se remitirán al señor Secretario de la Comisión de Prensa, Palacio Episcopal, Barcelona con el nombre del autor y señas de su domicilio, bajo cerrado y el mismo lema de la composición escrito en la parte exterior.

La lista de las composiciones recibidas y todos los avisos relativos al Concurso, se publicarán en los principales periódicos.

—0—

El presidente de la Diputación de Lérida ha conferenciado con el señor Ugarte acerca del ferrocarril del Noguera-Pallaresa, interesando que se verifique en breve la subasta de las obras de los trozos de Balaguer a Camarasa y de Lérida a Balaguer.

También le habló de la creación de una granja agrícola en Lérida.

—0—

En la Casa del Pueblo de Barcelona se celebró anteayer el mitin organizado por la Federación del ramo de la construcción, para dar cuenta del curso de la huelga.

Presidió el obrero Seguí, «Noy de Sucre», asistiendo numerosa concurrencia.

Todos los oradores abodaron por la continuación de la huelga. El presidente anunció que ayer se celebraría una reunión magna de delegados.

—0—

Anteayer por la tarde zarparon del puerto de Barcelona los vapores «Andalucía» y «Castilla», de la compañía sevillana Vinuesa, que por la mañana lograron completar sus tripulaciones con «esquirols» y que la comandancia de marina les otorgara el oportuno permiso de partida.

El primero de ellos lleva ocho «esquirols» y siete el segundo.

Por el muelle de España durante las operaciones de partida, patrullaron buen número de parejas de guardia de seguridad a pie y a caballo fuerzas de marinería de la comandancia de marina y varios marineros armados permanecieron a bordo de dichos buques hasta fuera de puntas, siendo después recogidos por la falúa de la comandancia, que fué escoltando su marcha hasta la boca del puerto.

El «Andalucía» va con destino a Marsella y el «Castilla» a Sevilla y escalas.

—0—

Los viticultores de la comarca de San Sadurní de Noya han acordado, en vista de la total pérdida de la vendimia en este año celebrar una asamblea el día 22 del corriente, a las diez de la mañana. El citado acto se efectuará en las Casas Consistoriales de San Sadurní, con asistencia del diputado por aquel distrito señor Zulueta. En él se tratará de los medios conducentes a conjurar la crisis vitícola y estudiar entre otros asuntos la manera de ponerse de acuerdo respecto de las cuestiones a que pueden dar



D. Concepción Puig y Gatell

Ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

La familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán mañana viernes, a las diez y media, en la parroquial iglesia de San Juan Bautista.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

Tarragona, 19 de agosto de 1915

lugar la Real orden del ministerio de Hacienda de 24 de julio último respecto al Crédito Agrícola y discutir las garantías que pueden ofrecer al Banco de España y los que se puedan prestar a los que sirvan de intermediarios entre el Banco de España y los Sindicatos agrícolas para obtener créditos.

La Junta Directiva del Centro de Defensa Social de Barcelona obsequió anteayer con un almuerzo en el Tibidabo al Excmo. Sr. D. Luis Bahía y Urrutia, senador del reino y presidente del Centro de Defensa Social de Madrid.

Al banquete, que estuvo muy bien servido, concurren, además, representantes del Centro de Gracia y de hirándose los de San Gervasio, que la Juventud de la Defensa Social, adno pudieron concurrir.

Durante la comida departióse de asuntos de actualidad y especialmente de la próxima Asamblea de los Centros de Defensa Social, Ligas católicas y entidades similares que ha de celebrarse en Zaragoza.

Los brindis fueron sencillos pero calurosas manifestaciones de mutua simpatía y fraternidad.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 18.

Gobierno civil.—Señala el 17 de septiembre para comenzar la comprobación de pesas y medidas en el partido de Falset.

Consejo de Fomento.—Anuncia el establecimiento de un campo de demostración de defensa contra la mosca del olivo en una finca del término de Tortosa.

Mancomunidad de Cataluña.—Publica el pliego de condiciones para adquirir por concurso la piedra machacada necesaria para la conservación de la carretera de Bañolas a empalmar con la del Estado de Besalú a Rosas (trozo primero).

Parque de Intendencia.—Abre concurso para adquirir los artículos necesarios para las atenciones de los establecimientos de esta ciudad, Lérida. Reus y Tortosa durante el mes de septiembre.

Recaudación de contribuciones.—La de Benisanet dicta una providencia por rústica.

Alcaldías.—Las de esta ciudad, Tortosa, Godall, Montblanch, Vilarrodona y Mora la Nueva anuncian varios servicios. Providencias judiciales.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacidos.—Cárlos Pereda Urtarán.

Fallecidos.—Concepción Puig Gatell, Barcelona, 1. (61 años) —María de los Angeles Poveda Queralt, P. de Olzaga, 2 (17 días).

Matrimonios.—Ninguno

CIERRES DE BOLSA

Cambios del día 18

BOLSA DE MADRID	
Interior contado	72 45
Idem fin mes	00'00
Idem fin próximo	00'00
Amortizable 5 por 100	94 25
Idem 4 por 100	88'00
Acciones Banco de España	446'00
Tabacaleras	261'50
Exterior	00'00
Francos	89'50
Libras	25'09

Banco de Valls.—Tarragona

Cotización del 19 de agosto	
Efectos públicos	Dinero Papel
Deuda interior al 4% fin de mes	00'00 00'00

Id. id. al 4% al contado diferentes series	00'00	76'45
Deuda amortizable al 5% fin mes	00'00	00'00
Id. id. al 5% al contado en diferentes series	00'00	94'45
Id. id. al 4% al contado en diferentes series	00'00	86'75
Obligaciones		
Compañía «La Eléctrica del Cinca» 5%	00'00	495'00
Obras del Puerto de Tarragona 5%	00'00	495'00
Acciones		
Ferrocarril Norte de España	00'00	360'00
Banco de Valls	00'00	26'00
Compañía Peninsular de Teléfonos preferentes	00'00	239'40
Cambios sobre el extranjero		
Londres 90 días d/f	00'00	24'60
Id. cheque	25'00	25'10
Paris 90 días d/f	00'00	00'00
Id. cheque	89'00	89'60
Hamburgo 90 d/f	00'00	00'00
Id. cheque	000'00	108'00

TELEGRAMAS

Madrid, 18,

Maniobras militares

Un periódico militar habla del proyecto de celebrar en el próximo otoño grandes maniobras militares en el Norte, tomando parte tres o cuatro cuerpos de ejército.

Formarán parte de estos cuerpos de ejército los excedentes de cupo de años anteriores.

Añade que el Rey presenciará las maniobras.

El jefe del Gobierno

Al recibir el señor Dato a los periodistas nos ha dicho que el ministro de la Guerra y el despacharon juntos con el Rey esta mañana de once a una.

Yo, dijo el presidente, informé al Monarca de telegramas recibidos de provincias y del extranjero, y el general Echagüe le habló de todo lo relacionado con los trabajos que realiza preparando las reformas militares.

El ministro de la Guerra puso a la firma de S. M. gran número de decretos de los que no se facilitará nota a la prensa hasta mañana.

Mañana llegará a Madrid la princesa alemana de Salm-Salm. El Rey pasará a la estación a recibirla. El viernes la princesa marchará con el Rey a Santander, no estando decidido todavía si harán el viaje en tren o en automóvil.

Noticias de Gobernación

El señor Sánchez Guerra, al recibir hoy a los periodistas, nos ha dicho que ha recibido telegramas del gobernador de Tarragona transmitiéndole otros del alcalde de Reus así concebidos:

«Los patronos de todas las industrias, viendo con satisfacción que algunos de ellos han llegado a buena inteligencia con sus obreros, quedan muy reconocidos a los valiosos ofrecimientos del ministro de la Gobernación y le ruegan muy respetuosamente continúe en su loable actitud, garantizando la libertad del trabajo, con lo cual están viendo llegar la próxima solución total del conflicto. El presidente del Centro Industrial.—Miró.»

«La comisión de obreros está conforme con ir a Madrid siempre que vaya otra de patronos y se les abonen los gastos que el viaje ha de ocasionarles.»

Noticias de Palacio

El Rey recibió en audiencia esta mañana al general Fernández Silvestre y al marqués de Santillana.

Se propone D. Alfonso ir a Bilbao. Estará allí unos días y regresará a Santander.

Después toda la familia real emprenderá el viaje a San Sebastián.

De Instrucción pública

Ha llegado a San Sebastián el subsecretario de Instrucción pública don Jorge Silvela, quien se ha encargado del despacho del ministerio durante la ausencia del conde de Esteban Collantes.

Entre los decretos de Instrucción pública que firmará mañana el Rey figura uno organizando las Escuelas de Artes e Industrias y otro dictando reglas para la provisión, permuta y traslado de las escuelas.

El subsecretario ha enviado al Consejo de Instrucción pública el proyecto de reformas en la segunda enseñanza.

Hablando con Sanchez Guerra

El ministro de la Gobernación, al recibir esta tarde a los periodistas, nos ha dicho que Muley Hafid ha llegado a Zaragoza.

Ha manifestado también el señor Sánchez Guerra que esta noche come en el ministerio de la Guerra, invitado por el Rey, y que carecía en absoluto de otras noticias.

Fallecimiento

A las cuatro de la tarde ha fallecido el decano del Colegio de Abogados de Madrid, Sr. Díaz Cobeña.

DE PROVINCIAS

El Nuncio en Mondoñedo

Lugo, 18.

Comunican de Mondoñedo que llegó a aquella población el Nuncio de Su Santidad.

Fueron a esperarle el Prelado de esta diócesis, numerosas comisiones y público con bandas de música.

Desde la estación se dirigió a pie el Nuncio a la Catedral, donde se cantó el Te Deum.

Las calles del trayecto estaban adornadas, habiéndose levantado arcos en algunas de ellas y los balcones lucían colgaduras.

En el palacio episcopal, donde se hospeda monseñor Ragonesi, se celebró una recepción que se vió muy concurrida.

Noticias de Gibraltar

Algeciras, 18.

Al aterrizar un hidroplano en Gibraltar, después de haber practicado un reconocimiento, chocó con una valla resultando con averías de importancia.

Ha fondeado un transporte inglés que conduce tropas australianas y material a los Dardanelos.

Los sucesos de Marín

Pontevedra.

El Ayuntamiento ha celebrado una sesión supletoria para tratar de lo ocurrido en Marín, con motivo de las cuestiones de pesca.

Se promovió un alboroto porque el alcalde no quiso permitir que se discutiera una moción de un republicano que pedía que constara en acta el disgusto de la corporación por haber sido detenido el concejal socialista señor Silveira, al que se acusa de complicación en los sucesos.

Se presentó también y el alcalde no permitió que fuera discutida una

proposición para que se pidiera al gobierno el relevo del gobernador por su conducta en este asunto.

Esto promovió nuevos incidentes. En Cangas se ha reanudado el trabajo de algunas motoras y pequeñas embarcaciones con 150 marineros.

Excursión de la Reina

Reinosa.

La Reina D.^a Victoria con varias damas, el duque de Santo Mauro y otras personalidades, visitó esta población, comprando rosquillas y regresando luego a Santander.

LA GUERRA

La crisis en Grecia

París, 18.

Telegrafían de Atenas que el Rey Constantino ha encargado al señor Venizelos la formación de nuevo ministerio.

El señor Venizelos pidió un plazo de cuatro días para poder estudiar la situación, y le fué concedido.

Parte oficial italiano

París, 18.

Telegrafían de Roma que se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«En el macizo de Ortler hemos atacado y ocupado las cumbres Turckeltspitz, de 3.469 metros de altura; Hinteremadataschspitz, de 3.432 metros, y en Hautrieaz ocupamos Sottdeberg.»

En el sector de Montenero hemos tomado trincheras y rechazado un contraataque enemigo.

A la derecha del Isonzo tomamos, a la bayoneta, una línea de atrinchamientos; hicimos 7 oficiales y 547 soldados prisioneros, y nos apoderamos de ametralladoras y municiones.»

Parte oficial ruso

París, 18.

De Petrogrado comunican que se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«En Riga el enemigo ha intentado progresar.»

Rechazamos ataques en la región de Dwinsk y Cokwuno.

El enemigo se apoderó de un fortín.

Siguen los combates a la izquierda del Narew y rechazamos ataques conteniendo la ofensiva enemiga.

En Nowo Georgiewsk siguen los duelos de artillería.

En el mar Negro echamos a pique a un vapor carbonero turco.»

ULTIMA HORA

(CONFERENCIA TELEGRAFICA)

Madrid, 18, 12-30 n.

Varias

Comunican de Roma que ha llegado el nuevo ministro de Holanda cerca del Vaticano, habiéndole recibido en audiencia el cardenal Gasparri. Mañana presentará sus credenciales al Papa.

—En los círculos políticos domina la impresión de que la situación de los países bálticos tiende a despejarse.

La crisis del gabinete helénico hace sospechar la posible intervención de Grecia en la guerra. No obstante créese que Venizelos no se encargará del poder hasta que su lugarteniente no reanude las negociaciones con los representantes de la Cúadruple.

Respecto a Rumania y Bulgaria los informes son contradictorios.

PRENSA ASOCIADA

IMP. DE J. PIJUAN, Méndez Núñez, 5

Venta de un cuarto de pluma de agua

Razón: Portalet, 1, bajos, óptico.

SUBASTA

El tutor de la menor Ana Sabaté Claramunt, procerá a la venta en pública subasta el día 20 del actual y hora de las diez y siete, de la nuda propiedad de la mitad indivisa de tres fincas rústicas y una urbana sitas en el término de Renau y en el lugar de Peralta. El acto tendrá lugar en el despacho del notario D. Mariano G. Albiñana, donde se hallan los títulos de propiedad y condiciones de la subasta.

AVISO AL PÚBLICO

Para la extracción de letrinas (sistema inodoro) dirigirse, plaza de la Fuente, 19, bajos.

MANUEL CREHUET PARDAS

NOTARIO-ABOGADO

Horas de despacho: de 9 a 1 y de 4 a 7

MÉNDEZ NUÑEZ, 21, 1.º

SE VENDE

una casa situada en la calle León, de esta ciudad.

Razón San Francisco 10, 1.º

Tarragona

APARCEROS

se necesitan uno o dos para una gran finca de este término municipal.

Informará Antonio Pons, S. Agustín, 7.

CASA Y VIÑA

para alquilar, cerca del Olivo. Para informes, Antonio Pons, San Agustín, 7, 4.º

SE ALQUILA

un espacioso piso de mucha ventilación y luz, con agua y jardín, en un punto céntrico.

Darán razón: Unión, 50 bajos.

CLINICA Y CONSULTORIO

Para las enfermedades de la mujer

Vías urinarias, cirugía operatoria, partos, electroterapia y análisis microquímico de orinas y productos patológicos.

APLICACION DEL 606.

Ración de Wossermann

Bajo la dirección del

DOCTOR RABADÁ

Ex interno del Hospital de la Santa Cruz, ex Ayudante de la Policlínica del doctor Fargas y médico de las Casas de Socorro de Barcelona.

CONSULTA: De diez a doce y de cinco a siete.—Para obreros, de siete y media a ocho y media noche.—Para los pobres, gratuita, los lunes, miércoles y sábados de doce y media a una y media.

Rambla de San Juan, 75, principal Teléfono número 231

